

# 有责任有担当的“反诈新兵”

## ——记平乡县公安局刑警大队侵财犯罪侦查中队民警周宗灿

# 这一次,他们为群众挽回损失30余万元

□ 河北法制报记者 鲍娜军 通讯员 温彦文

办案民警经过多日辛苦摸排,最终在一修理厂不起眼的角落处,发现了涉案的半挂车的车头,半挂车已不知去向。民警查看发现,该车车头车架号、发动机号已被打磨。询问得知,车是一个山西吕梁人从石家庄市无极县的一家二手车交易市场,以6万余元的价格收购后,又加价1万元卖到了修理厂。此时的修理厂,正准备将车辆拆解,售卖零件。

为查找、抓捕嫌疑人,专案民警多次赴山西查找,未果后,果断上网追逃。最后,山西临县警方将犯罪嫌疑人李通成功抓获后移交专案组。

经审讯,李通供述,其于2021年4月,伙同王某从石家庄市井陘矿区某运输公司租赁了一辆红岩重型牵引车,由自己与运输公司签订租赁合同,并与王某一起经营运输业务。支付3个月分期付款后,车辆发生事故,二人觉得跑运输赔钱,商议后便以22000元将车辆的三元催化器卖掉,以26000元的价格将车辆挂卖,钱款王某已挥霍。后又以40000元的价格将车辆的车头卖掉,李通用于偿还债务。专案组深挖扩线,马不停蹄将另一犯罪嫌疑人王某和涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得的三名涉案人员全部抓获归案,并成功将涉案车辆追回。大家闻讯纷纷点赞:这一次,他们为群众挽回损失30余万元!

由于此案跨度时间长,嫌疑人如何查找成为关键。专案民警首先从嫌疑人留存的信息开展初查。赶赴其户籍地寻找,未果。民警们走访居委会和大量邻居后,得知:嫌疑人常年不在户籍地生活,居无定所。侦办民警“咬定青山不放松”,继续查找车辆去向。

功夫不负有心人!5月8日,办案民警获得重大线索,立即赶赴线索指向地——山西离石。该区域位于城郊接合部,地形复杂,汽修厂、停车场交错,

# 永年公安破获一起盗窃天然气案

□ 马圆杰

如今,天然气进入千家万户,而有些人为了蝇头小利,去偷盗天然气,通过私拉乱接、拆表用气等非法手段来获取非法利益,大大危害了社会公共安全。近日,邯郸市永年警方成功破获一起盗窃天然气案件。

前不久,邯郸市永年区公安局接到某燃气公司报警称:小龙马乡有人盗窃天然气。接到报警后,永年区公安局高度重视,立即指派特警大队负责侦办此案,办案民警迅速开展工作。经了解得知,燃气公司工作人员在线路巡检时,发现辖区小龙马乡村民彭某家外墙上的燃气表被破坏,管道两端直接连接。

经实地调查,民警发现燃气表有被人为破坏的痕迹,天然气表被私自改装不能正常计量结算,存在重大安全隐患。经走访调查,彭某有重大作案嫌疑。7月22日,办案民警成功将嫌疑人彭某抓获。

经审讯,彭某如实供述了自2022年11月份至2023年7月份私自利用塑料皮管连接天然气主管道进出口,进而盗窃天然气的违法事实。经测算,彭某共盗窃天然气价值1053元。目前,彭某已被永年区公安局依法行政拘留。

**警方提醒:** 燃气安全不是小事,它关系到无数住户的安全。私自改装燃气设施偷盗燃气不仅会威胁到大家的安全,更是一种严重的违法犯罪行为!切勿因小失大,不要因为一点小便宜害人害己。



周宗灿和社区居民一边包粽子,一边唠着反诈“家常”,向群众讲解如何预防诈骗。

### 宣传教育 入脑入心

面对电信网络诈骗手段、诈骗方式层出不穷、不断翻新,加上侦查难、取证难、追赃更难等问题情况,周宗灿意识到只有加强宣传教育,提升打击防范电信网络诈骗的知晓率和普及率,真正提高群众自我防范意识,才能从根本上杜绝电信网络诈骗案件的发生。因此,他走进社区、企业和学校等,通过张贴海报、现场讲解等方式宣传反诈知识。特别是针对老年人、中小學生等易受骗群体,动员家属和师生们安装注册“国家反诈中心”APP,开展一对一安全教育,引导他们提高安全防范意识。

“大家要把手中的粽子扎紧,别掉喽。更重要的是要把自己的‘钱袋子’扎紧,别丢喽!那些冒充社保、医保工作人员要求向‘安全账户’汇款的都是诈骗,低利息无担保网上贷款的都是诈骗,兼职刷单更是诈骗……可千万别相信!”在今年端午节组织的反诈宣传中,周宗灿和社区居民一边包粽子,一边唠着反诈“家常”,向群众讲解常见的诈骗类型,以及如何辨别、预防这些“五花八门”的诈骗。之后,给粽子上贴“反诈顺口溜”,让普通的粽子变成“反诈利器”,在提升群众反诈“免疫力”的基础上,再加上一层“金钟罩”。

周宗灿说:“我们一直在不断尝试更多反诈宣传手段,通过群众喜闻乐见的形式,让日常物品成为反诈宣传的有效‘微型’载体,真正起到更加良好的宣传教育效果。”

“只有不停地往里钻、往里挤,发挥好‘钉子’精神,每一分每一秒跟犯罪分子赛跑,才能挽回受害群众的损失,我们不能停下前进的脚步。”周宗灿一边整理着案件资料,一边满怀信心地说。

的犯罪嫌疑人“学习”,深入了解诈骗的过程,总结固化反诈经验,回过头来再给犯罪分子以精准打击。正是这种孜孜不倦的学习态度,和穷追不舍的决心力度,使周宗灿很快发现了案件突破口,并逐步打破瓶颈一步步向胜利迈进,最终成功追回了三名受害人被骗的钱款。

“当我收到受害人邮寄来的锦旗和三封感谢信时,我非常激动和高兴,为群众办实事再苦再难也值得。”周宗灿这样说道。

### 刻不容缓 合力打击

在打击防范电信网络诈骗道路上不断淬炼,让周宗灿对于反诈有了新的体会:“打击电信网络诈骗,单靠一两个人或者一次打击,绝不是诈骗团伙的对手,只有多警形成合力,握成拳头,才能重拳出击,一网打尽”。

周宗灿积极创新工作模式,对工作运转中的堵点、影响办案

效能的痛点,主动与队领导与相关警种沟通协调,形成了一套从“接警止付、技术现勘、分析研判、核查落选、侦查抓捕”适合自己的发案处置工作机制,内外并举,与金融系统等部门形成研判合力,使电信诈骗打击效能更加明显。

今年6月,在办理的聂某投资理财被骗案中,周宗灿近一个月时间每天睡眠不足5小时,其余时间也都是跟战友一起分析研判工作,最终梳理出该团伙的主要成员、组织结构和诈骗流程。之后,他与战友们行程上万公里,辗转黑龙江、天津、广东等地,将5名犯罪嫌疑人抓获归案,查证流水资金达500余万元,彻底打掉了这起电信网络诈骗犯罪团伙。犯罪嫌疑人抓获后,周宗灿与战友马不停蹄,连夜奋战,经过调查,然后固定证据和嫌疑人,一一核对查证,凭借高度的责任心和使命感,最终该案顺利破获,在辖区内反响强烈,群众交口称赞。

# 载货面包车违规变道酿事故

## 交警认定:全责

□ 薛今

7月22日上午,在衡水高速德州方向转故城支线出口匝道口,一辆白色面包车临近出口突然从快车道向右变道,与右侧一辆正常行驶的红色轿车发生碰撞,面包车往回急打方向过程中失控侧翻,并滑行到导流线内。

接到群众报警后,高速交警衡水大队巡逻民警迅速赶往现场处置。面包车司乘二人刚从副驾驶的窗户爬出来,司机姜某左肩擦伤。姜某称临近出口才想起变道,匆忙间扫了一眼后视镜便向右变道,而

且,他的后视镜比较模糊,距离判断错误,与小轿车发生了碰撞,随后就翻车了。民警发现,这辆载5人的面包车除驾驶员和副驾驶员外,车厢内被货物塞得满满当当,姜某称这些货物重达700多斤。

交警认定,货物使车辆重心升高,是侧翻的主要原因;面包车驾驶员遇出口未提前变道,是刚擦事故的主要原因。姜某在变更车道时影响其他正常行驶的机动车,在此事故中负全部责任,承担全部损失。民警对面包车驾驶员姜某进行了批评教育。

**高速交警提醒:**

高速公路上车辆多,车速快,需提前规划行程,如遇出口,提前变至最右侧车道并注意观察后方来车,以防发生追尾事故,造成严重损失。客运车辆行李厢是放置乘客随身行李的空间,严禁在车厢内违规装载货物,杜绝客货混装。客车内如果装有大量的货物,尤其是比较重的货物,对车辆制动是个极大的考验,容易导致制动不超效、刹车失灵等,一旦前方发生紧急事故很难刹得住车,甚至造成二次追尾。违法违规装载货物,将加大爆胎、翻车等风险,严重影响行车安全。

# 坐在警察叔叔肩上找妈妈

□ 裴金平

近日,发生在迁安市人民广场的一幕被许多网友拍下来在朋友圈转发。一名小朋友坐在一位身材高大的警察肩头大喊:“妈妈,我在这里!你看到我了吗?”最终,小朋友在巡逻民警的帮助下回到了家人身边。

7月19日,迁安市公安局特巡警大队辅警胡新鹏正在人民广场巡逻,路过的群众向他反映,游乐场那边有个孩子在哭着找妈妈。于是,他和同事迅速找到了走失的小朋友,他们一边安抚他的情绪,一边询问孩子家长的线索。孩子今年7岁,说妈妈刚刚在广场上打羽毛球,自己过来这边玩,但是转身妈妈就不见了,询问他记得家里谁的手机号,孩子无助地摇了摇头。为了尽快帮助孩子找到妈妈,身材高大的胡新鹏抱起小朋友,说:“叔叔把你扛在肩上,这样你就能看得更远了,好好望一望妈妈在哪里。”小朋友擦干眼泪,抿着小嘴笑

了。胡新鹏扛着他以刚刚妈妈打羽毛球的地点为中心,四下寻找,也期待着孩子母亲能看到被扛举到高处孩子。可是半个小时过去了,孩子还是没能找到家长。胡新鹏和同事分析推断,家长可能离开广场去别处寻找了。于是,他们转变方案,根据孩子提供的地址,找到了孩子奶奶所在的村里,刚进到村口,乘凉的老人就认出了孩子,并带着民警来到了孩子奶奶家。

老人看见孙子被警察送回了家,又惊又喜,赶紧联络了孩子妈妈。原来,孩子妈妈因为打球太专注,没有注意到孩子离开,当发现孩子不见时,她又满广场到处找,错过了正在寻找她的巡逻民警们。

**警方提醒:**暑假来临,家长带领孩子外出游玩的概率增多,一定要注意以下方面。首先,教会孩子牢记父母姓名、电话号码、家庭住址这些基本信息。其次,提前在孩子的衣兜里放上写有上述信息及感谢语的纸条,或者给孩子佩戴信息手环,也可以使用防丢器和电子手表等。此外,告知孩子哪些属于可以寻求



因为民警在帮助孩子找妈妈。

帮助的人群,如警察、附近穿工作服的工作人员,哪些是可以寻求帮助的场所,除了公安局、警务站、银行、商场服务处、地铁广播站也都是可以的。最后,保证一对一照看,一群人出门,最怕我以为你在看,你以为我在看,出门前就商量好,谁负责,负责人有事时,清楚地做好“交接”,千万不能让孩子离开自己的视线。

# 为千里之外驾驶人化解换证难题

□ 河北法制报记者 张世杰 实习生 王圣玉

“石家庄交警办事效率真是高,谢谢你们!帮我解决了这个大难题……”近日,远在千里之外的王先生,拿到新换领的驾驶证后,在电话中激动地连声致谢。在石家庄市公安局交通管理局车管所民警的努力下,远在贵州省贵阳市的王先生通过网上认证方式,解决了一个17年前的遗留问题,顺利办好新业务。

原来,王先生在贵阳当地换领驾驶证时发现,自己在河北石家庄有一笔在办受理业务,导致其无法换领驾驶证。但这笔在办受理业务,竟是17年前的业务。因为时间久远,王先生对此没了印象,便委托当地交警部门请求石家庄市公安局交通管理局民意中心予以核查。

石家庄市公安局交通管理局车管所三分所接到局民意中心转来的这份问题线索核查单后,立即安排业务部门对王先生的驾驶证信息进行网上核查,发现的确有一笔在石家庄的驾驶证在办受理业务,但这项业务办理的时间是在2006年。

为解决王先生的当前问题,车管所三分所业务民警第一时间致电远在千里之外的王先生。一开始,王先生情绪非常激动,表示自己从未到过石家庄,一定是河北警方弄错了,并称这种错误极大地影响了其工作和生活!民警听完王先生的诉求后,一边做好解释以平复王先生的情绪,一边帮他回顾17年前的经历与往事。民警的诚恳与真情最终感动了王先生,他终于想起自己在2006年到过北京,应该是在石家庄停留期间申请过驾驶证初学业务。他因从事医疗生意,常常奔波,当年在石家庄匆匆报了个名就返回了贵阳老家,也没把报名当回事,时间一长就忘了。后因工作需要,王先生又在贵阳当地取得了机动车驾驶证。因驾管业务以前未实现省际联网,当时王先生在贵阳当地考证、换证均未受到影响。但随着驾管业务实行省际联网后,王先生17年前的在办受理业务也就出现在贵阳当地交管系统上,如不退办石家庄这笔在办业务,就会影响王先生现在换驾驶证。

身居贵阳的王先生在石家庄无亲戚朋友代其委托办理此业务,这急坏了王先生。为解决王先生的燃眉之急,经车管所研究,最终通过网上认证的方式,帮助王先生退办了这笔17年前的在办业务,王先生很快在贵阳当地成功拿到了新换领的驾驶证。